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济卫疾控发〔2011〕25号

转发省卫生厅省教育厅

《关于进一步落实做好麻疹疫苗强化免疫
活动的紧急通知》的通知

各县（市）区卫生局、教育局，驻济各级各类大中专院校，市疾控中心：

现将省卫生厅省教育厅鲁卫疾控字〔2011〕65号《关于进一步落实做好麻疹疫苗强化免疫活动的紧急通知》（以下简称《紧急通知》）转发给你们，并结合我市实际提出如下意见，望一并贯彻执行。

一、进一步加强组织领导，落实责任，保质保量完成麻疹强化免疫任务

自今年10月份以来，我市按照省卫生厅、教育厅、公安厅、财政厅、工商局、食品药品监管局的统一部署，在全市范围内对大中专院校学生和流动务工人员开展了麻疹疫苗强化免疫活动。这次强化免疫活动对保护人民身体健康，实现我国向国际社会承诺的2012年消除麻疹目标意义重大。市委、市政府高度重视，成立了以邹世平副市长为组长，有关部门参加的领导小组，下发了麻疹强化免疫实施方案，各有关部门、单位密切配合，各司其责，积极开展了组织发动、宣传培训、摸底登记和接种工作。截止10月31日全市共接种325427人，接种完成率为60.89%，其中，接种大中专院校学生284795人，接种完成率为60.91%。由于我市为省会城市，大中专院校和流动人口较多，此次强化免疫活动难度大、任务重，时间短，范围广，为保证接种任务的全面完成，达到95%的接种率，经省卫生厅同意，我市此次强化免疫实施时间将适当延长。

为全面做好该项工作，各县（市）区卫生、教育部门要进一步提高认识，加强组织领导，明确分工，落实责任，总结前期工作经验，查找并解决存在的问题。要按照省卫生厅、省教育厅《紧急通知》的要求，重点做好大中专院校学生的组织、宣传和动员工作。
二、加强思想动员教育工作，宣传麻疹强化免疫的重要意义

消除麻疹是我国政府向国际社会所做的承诺，也是继消灭天花、消除脊髓灰质炎、控制白喉等重大传染病后，我国在疾病控制方面的又一重大举措。它是我国社会进步经济发展，人民健康水平进一步提高的具体体现。开展麻疹强化免疫正是为了实现这一目标所采取的措施之一。各县（市）区卫生局、教育局要参照《消除麻疹和麻疹疫苗强化免疫知识专家问答》，加大宣传力度，通过大众媒介广泛宣传这次强化免疫的重要意义，做到家喻户晓。同时，要组织学校医务人员、班主任老师（辅导员）、学生干部和相关党、团、学生会在广大学生中做好深入细致的宣传、发动和组织工作。使同学们真正理解这次强化免疫活动的意义，自觉抵制不实传言，履行公民义务，接受免疫接种，在保护自己免受麻疹危害的同时，为整个社会人群建立免疫屏障尽到自已应尽的义务。
三、加强督导检查，督促各项措施的落实

各县（市）区卫生局、教育局要加强督导检查。成立由卫生、教育部门组成的联合督导组，逐个学校地进行督导，推广好的经验，发现问题及时解决，督促各项措施的落实，保证按时全面完成强化免疫工作。市卫生局、教育局将联合对各县（市）区、各学校进行检查，了解工作进度，通报检查结果，督促措施落实,确保任务完成。

二○一一年十一月九日
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要意义，加强组织领导，对此项工作再组织、再动员、再部署。要及时总结前期的工作经验，对每个工作环节再次认真梳理，积极把强化免疫的各项工作做好、做细、做实。各相关学校要把此项工作作为当前的一项大事来抓，各学校主要负责人是强化免疫活动的第一责任人，实行一把手负责制，要充分发挥学校的组织优势，积极组织做好学生疫苗接种工作。

二、加强协作，做好宣传引导

各有关部门要在当地政府的统一领导下，进一步明确职责和任务，加强协作。教育部门要负责做好学校学生的宣传发动、摸底登记、通知发放、临时接种点设置和接种组织等工作；卫生部门要负责接种的具体实施工作，合理配置接种人员，加强人员培训，做好预防接种异常反应的监测和处理工作。卫生和教育部门要密切协助，做好宣传发动工作，要针对当前网络不实传言和学生关注的热点问题，做出科学权威的回应，正确引导舆论。卫生部门要协助教育部门，组织专家，通过高校内部网络、广播、电子屏幕、手机短信等多种宣传媒介，刊登强化免疫有关信息，对学生关心的问题进行解答。省卫生厅组织专家编写了《消除麻疹和麻疹疫苗强化免疫知识专家问答》，各地卫生、教育部门要组织有关学校在其网站进行刊登。教育部门要充分发挥班主任老师（辅导员）、学生干部以及学校团委、学生党支部和学生会等组织优势，做好解释说服工作，打消学生疑虑，使其认识到有责任、有义务支持、配合我国消除麻疹工作，尽快接种麻疹疫苗。

三、完善方案，加快工作进度

目前正值强化免疫接种实施阶段，各地要把各个环节可能出现的问题分析透彻，进一步优化实施方案，完善工作流程，加快工作进度。各地要对前期目标人群摸底情况与统计局等其他部门提供的目标人群进行比较，评价摸底质量。要将学校在外实习学生纳入接种对象，认真开展摸底调查。要组织实习学生在实习地就近接种，接种地要将此部分学生的接种信息列入当地大中专学生进行统计上报，并将接种结果向学校和学校所在地疾控部门反馈。各地要将大型企业、批发市场和中小企业（如私营企业、民营企业、宾馆等）的流动务工人员纳入接种对象，进行再动员、再摸底，对新纳入的目标人群尽快安排接种。根据本次强化免疫进展情况，强化免疫接种时间延长至11月中旬，省级接种评价工作推迟到11月下旬进行。

四、建立长效机制，做好麻疹等传染病防控工作

强化免疫工作结束后，各地要把大中专院校学生和流动务工人员接种工作纳入常规工作，建立长效机制，切实做好麻疹等传染病防控工作。各级卫生、教育部门要根据《传染病防治法》等有关法律法规，进一步加强沟通与协作，每年利用新生入学的有利时机，将新入学学生麻疹等疫苗的接种纳入常规予以开展；对新入企业的流动务工人员的疫苗接种工作也要实行常态化管理，小型企业的流动务工人员要安排在常规预防接种门诊开展接种，大型企业要在厂区内设置预防接种门诊或临时接种点，对新入企
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