
厚德载物 桃李满园
       ——2014年“大众报业杯”山东高校十大师德标兵沈建兴事迹材料
沈建兴，男，1963年5月生，教授，硕士研究生导师。1987年留校工作至今，历任辅导员、团总支书记、学院副院长、党委副书记、书记。兼任中国硅酸盐学会玻璃分会理事，山东硅酸盐学会玻璃分会会长，山东省日用陶瓷产业技术创新战略示范联盟副理事长、技术委员会副主任，《山东陶瓷》、《国外建材科技》编委等职。
先后6次被评为校级优秀党员和党务工作者，5次获得校级优秀教师称号，1次评为校级优秀教授，2次评为校级优秀管理工作者，2004年荣获学校第二届师德标兵。

言传身教 良师益友
近30年来，沈建兴同志忠诚于党的教育事业，热爱本职工作，时时以一名优秀教师的标准严格要求自己，勤勤恳恳、兢兢业业。
作为一名学生爱戴的高校老师，他本着“捧着一颗心来，不带半根草去”的精神，把爱的阳光洒向教育事业，洒向他的每一个学生。他深知，教室里每一张面孔的背后，都有一对默默操劳的父母。作为教师，承载着学生家长的殷殷期盼，肩负着把学生培养成才的责任。因此，在对待学生方面，他热爱学生，诲人不倦，公平对待；严格要求，对学生的缺点错误不姑息不迁就。
无论是辅导员、团委书记、党委书记，沈建兴同志非常重视并且善于做学生的思想工作。他一直强调，抓学生的思想工作比抓学习更重要，更有效。无论是做班主任，辅导员，副书记，还是现任党委书记，他始终重视学生的思想状态，对担任班主任班级的学生，能很快了解并及时掌握每一名学生的思想状况。每当发现有些同学在人生观，价值观、学习观方面出现问题时，总是第一时间抽出个人休息时间，找学生谈话，耐心做思想工作，用深入浅出的道理，用生活中的实例教育学生，一步步赢得每一届学生的爱戴，从而成为每一届学生的良师益友，他的许多感人事迹在一届届同学们中口口相传流传，引为佳话。沈建兴同志刚参加工作时，月工资才几十元钱，他省吃俭用，每月挤出10多元钱，资助家境贫困的学生，十多年间先后资助了6位学生。当时如果没有他的资助，这些学生可能就会中途辍学，成为人生遗憾。十多年后，每当提起此事，当时受他资助过的学生张学忠、刘学庆等，对沈老师的感激之情依然感恩在心、难于言表。
沈建兴同志在任材料学院副院长、副书记近十年的时间里，更多致力于学生管理和人才培养工作，狠抓党团建设，树立良好的学风。材料学院是齐鲁工业大学成立最早的学院之一，有着优良的院风和学风，这主要得力于他在担任副院长、副书记时打下的良好基础和形成的优良传统。1992级硅工系全体同学英语四级一次通过率100%，材料学院考研率和英语四级通过率连续九年保持全校第一，培养出了初宝进、吴长锋两位国家青年千人计划特聘教授，化工类世界前100名专家王连洲和山东银凤陶瓷集团总经理靳绍样等知名专家和企业家，成为齐鲁工业大学（原山东轻工业学院）学子们学习的标杆和榜样。
教学创新 桃李满园
教学工作中，沈建兴一向保持很高的工作热情，认真钻研教材教法，制订学科教学计划，编写好每一个教案，上好每一节课。他注重把握理论前沿和学术前沿，讲授时能使晦涩、抽象的理论转化为通俗、诙谐的语言，重视运用“启发式”、“讨论式”教学，多方面、多渠道调动学生的学习积极性和主动性，让学生在轻松愉快中接受新知识、新理论。他积极投身实验教学研究，探索实验教学方法，经常带领本科生和研究生深入工厂和科研院所参观实习，发现实际问题，探索解决问题的方案。在学校领导的大力支持下，他投入大量精力建立了拥有千余件精美和高科技含量展品的齐鲁陶瓷玻璃科学与艺术博物馆，积极争取建立陶瓷生产线，使学生不出校门就对所学专业产生浓厚兴趣，还可以直接参与产品的研究与开发。2013年他主讲的《无机非金属材料学》被评为山东省精品课程，指导的本科生参加第十三届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛，获得三等奖。
作为研究生导师期间，他经常利用周末、寒暑假期间，带领研究生进行科学研究，培养学生的科研与创新能力。在研究生培养方面也取得可喜成绩，指导研究生获得山东省优秀硕士学位论文1篇，山东省专业学位研究生优秀实践成果奖1项，山东省研究生优秀科技创新成果三等奖1项，齐鲁研究生论坛学术论文一等奖1篇。毕业的10名研究生中，5人考取博士，1人考取国家公务员，3人在省级以上科研院所工作。
潜心科研 成果斐然

“不会科研的教师不是好教师，没有科研的教学不是高质量的教学”。沈建兴是这样说的，也是这样做的。在努力做好教学和党务工作的同时，他把精力扑在科研上。先后主持参与国家自然科学基金、省自然科学基金和济南市科技发展计划项目8项，与企业合作项目7项，获得山东省科技进步奖一等奖1项，二等奖2项，三等奖1项；在《Journal of Materials Chemistry》（IF=5.97）、《Electrochimica Acta》（IF=4.09）等国内外著名期刊上发表重要学术论文70余篇，其中SCI、EI收录18篇；申请专利6项，已授权2项。

他还积极领导和参与科技社团活动。在山东硅酸盐学会指导下，成立山东硅酸盐学会玻璃分会，并担任会长；参与山东省日用陶瓷产业技术创新战略示范联盟和山东省工业陶瓷产业技术创新战略联盟章程的起草和修订工作，并担任副理事长，为山东材料特别是无机非金属材料行业的发展做出了应有的贡献。
“育苗有志闲逸少，润物无声辛劳多。”沈建兴同志深深热爱着科技教育事业，时刻以高尚的人格感染人、以平和的态度对待人、以丰富的学识引导人、以博大的胸怀关爱人。为使每一位学生都能得到全面发展，他不懈努力着！三十年如一日，无怨无悔，兢兢业业，勤奋进取！在沈建兴身上，体现的正是燃烧自己、成就他人的蜡烛精神！正是以身作则、诲人不倦的师德力量，正是催人奋进、实现梦想的时代精神！
